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1) Aufgabe: Messung der Durchflusszeit (∆𝑡) eines
gegebenen Volumens (∆𝑉) bei verschiedenen mittleren

Höhenunterschieden (∆ℎ)

Welche Funktion passt auf
die Messdaten?

”Infusions-
modell”

Zusammenhang von Druckunterschied
und Volumenstromstärke



∆𝒉 (m) ∆𝒕 (s)

0,26 44

0,46 25

0,66 17

0,86 13
∆ℎ1

∆ℎ2

∆ℎ3

∆ℎ4

∆𝑉 = 20 𝑚𝑙

∆𝑝 = 𝜌 ∙ 𝑔 ∙ ∆ℎ 𝐼𝑉 =
∆𝑉

∆𝑡

Zusammenhang von 
Druckunterschied und 
Volumenstromstärke



Nachweis des Hagen – Poiseuille – Gesetzes
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Welche Funktion passt
auf die Messdaten?

zylinderförmiges Gefäß

Auslass

wechselbares Rohr

mit verschiedenen
Radien

Anfangspunkt der
Zeitmessung

Endpunkt der
Zeitmessung

∆𝑉

2.) Aufgabe: Messung der Durchflusszeit einer Flüssigkeit mit gegebenem Volumen 
durch Röhren mit verschiedenen Durchmessern

 Video: 26_Strömung
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2.) Aufgabe: Messung der Durchflusszeit einer Flüssigkeit mit gegebenem Volumen 
durch Röhren mit verschiedenen Durchmessern

Rohrradius
r (mm)

Durchfluss-
zeit
Dt (s)

1 12

0,8 26

0,6 85

0,415 378

𝑑 = 4 𝑐𝑚
𝑙 = 19,6 𝑐𝑚
ℎ′ = 30 𝑐𝑚
ℎ′′ = 25 𝑐𝑚
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Für die Auswertung nötige Formeln: Messergebnisse:

3.) Aufgabe: Berechnen der Viskosität des 
Wassers:
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